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Постановка проблеми. На сучасному етапі 

цивілізаційних змін пріоритет інформації 

та статус інформаційних ресурсів визначають 

ставлення до них як до важливих факторів 

розвитку інформаційного суспільства. Зі свого 

боку, інформаційне суспільство висуває нові 

вимоги як до фахівця, так і до системи 

підготовки кваліфікованих кадрів.  

Одним з важливих соціальних інститутів, що 

забезпечує доступ громадян до інформації, є 

бібліотека, для якої організація інформаційної 

освіти, підвищення інформаційної культури 

відвідувачів є сьогодні першочерговим 

завданням. Наразі, ураховуючи світові тенденції, 

необхідним стає аналіз можливостей 

розширення місії публічних бібліотек 

і перетворення їх на культурно-просвітницькі 

центри, місця громадської активності, центри 

доступу до інформаційних (зокрема й цифрових) 

ресурсів.  

Формування інформаційного суспільства 

й суспільств знання, зміна соціальної функції 

бібліотек спонукають до перегляду вимог щодо 

бібліотечної галузі загалом і до підготовки 

фахівців з інформаційної, бібліотечної й архівної 

справи, що мають орієнтуватися 

в багатовимірному інформаційному просторі, 

зокрема. У Національній стратегії розвитку 

освіти в Україні на період до 2021 року [11], 

Стратегії розвитку бібліотечної справи на період 

до 2025 року «Якісні зміни бібліотек 

для забезпечення сталого розвитку України» [8] 

та інших документах наголошено 

на необхідності спрямування структури й змісту 

вищої освіти, зокрема інформаційно-

бібліотечної, на потреби особистості, вимоги 

ринку праці й на нагальне забезпечення закладів 

освіти й культури конкурентоспроможним 

персоналом. Отже, на початку ХХІ століття 

одним з актуальних завдань вищої освіти є 

професіоналізація й підготовка кадрів, які мають 

не тільки ґрунтовні теоретичні знання 

й практичні вміння, а й характеризуються 

високим рівнем готовності до виконання 

професійних обов’язків і рівнем розвитку 

професійної компетентності.  
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Питання вдосконалення якості бібліотечного 

обслуговування й підвищення рівня професійної 

компетентності фахівців з інформаційно-

бібліотечної справи завжди було актуальним. 

Сьогодні, в умовах трансформації функцій 

бібліотеки як соціального інституту, 

забезпеченість культурно-освітніх інституцій 

компетентними фахівцями стає життєво 

важливою. 

Значущість завдання підвищення рівня 

професійної компетентності в наш час 

посилюється й тим, що сучасне суспільство 

потребує від освіченої людини не стільки 

наявності певного набору знань, а й уміння їх 

використовувати й постійно поповнювати 

впродовж життя для ефективного виконання 

професійних завдань. Тому для сучасних 

бібліотекознавчих досліджень актуальним є 

вивчення компетентнісного підходу 

в професійній інформаційно-бібліотечній освіті 

й забезпечення його реалізації. Важливість цього 

завдання підтверджується, по-перше, вимогами 

сучасного ринку праці до компетенцій 

працівників, їхніх особистісних якостей, а по-

друге, особливостями сучасної бібліотеки як 

інституції соціальної комунікації. 

Усе, зазначене вище, актуалізує необхідність 

дослідження проблеми підвищення рівня 

компетентностей фахівців з інформаційної, 

бібліотечної й архівної справи в системі 

професійної підготовки фахівців інформаційно-

бібліотечної сфери. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 

Проблеми модернізації освіти на основі 

компетентнісного підходу й реформування 

системи інформаційно-бібліотечної освіти вже 

були предметом досліджень як вітчизняних, так 

і зарубіжних учених. Проблематика компетенцій 

і компетентностей розглядалася в роботах таких 

іноземних науковців, як І. Зимня [3], 

В. Краєвський [5], Н. Кузьміна, А. Маркова, 

Дж. Равен [9], Р. Уайт, Н. Хомський, 

А. Хуторськой [12] та інших. 

Теоретичній розробці основних положень 

компетентнісно орієнтованого підходу 

до організації національної системи освіти 

присвячені й праці українських дослідників, 

зокрема Н. Бібик, Л. Ващенко, М. Елькіна [2], 

С. Ізбаш, О. Локшиної, О. Пометун, 

О. Савченко, І. Чемерис. На питаннях вивчення 

історії, сучасного стану й перспектив розвитку 

й удосконалення національної бібліотечної 

освіти фокусували увагу відомі вчені-теоретики 

та практики – В. Бабич, І. Давидова, 

В. Загуменна, В. Ільганаєва, Л. Каліберда, 

У. Краус-Ляйхерт, Н. Кушнаренко, 

Т. Новальська, В. Пашкова, А. Чачко, В. Шейко, 

Г. Шемаєва. 

Вивчення стану професійної підготовки 

майбутніх фахівців з інформаційної, бібліотечної 

й архівної справи виявило недостатність 

наукового обґрунтування підходів 

до формування їхньої професійної 

компетентності та її окремих складників 

для забезпечення об’єктивно необхідного рівня 

підготовки компетентних фахівців, здатних 

забезпечити надання якісних послуг 

в інформаційно-бібліотечній галузі, відповідно 

до соціального замовлення й вимог сучасних 

бібліотечних установ. 

Формулювання цілей статті. Зважаючи 

на актуальність проблем реалізації 

компетентнісного підходу, недостатню 

розробленість питання формування проектної 

компетентності в системі бібліотечної освіти, 

метою статті є дослідження проблеми 

формування проектної компетентності 

в майбутніх фахівців інформаційно-бібліотечної 

сфери як одного з важливих складників їхньої 

професійної компетентності. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 

Професійну бібліотечну освіту випускники 

українських шкіл можуть здобути 

в 29 навчальних закладах вищої освіти (24 – 

зі здобуттям освітньо-кваліфікаційного рівня 

«молодший спеціаліст», 5 – зі здобуттям 

освітньо-кваліфікаційного рівня «бакалавр» 

і «магістр»). Ці заклади освіти випускають 

щороку 300 й 220 фахівців відповідно.  

У сьогоднішніх умовах бібліотеки зацікавлені 

в співробітниках, здатних нестандартно 

мислити, знаходити нові ідеї й підходи 

до задоволення потреб сучасного користувача. 

Саме тут і постає проблема невідповідності 

професійної підготовки фахівців тій роботі, яку 

вони мають виконувати, що стає на заваді 

розвиткові інформаційно-бібліотечної галузі 

й трансформації її в сучасних реаліях. 

Нагальним питанням сьогодення є узгодження 

змісту бібліотечної освіти з практичними 

вимогами.  

Історії та сучасному стану бібліотечної освіти 

присвячена достатня кількість теоретичних 

досліджень вітчизняних учених. Аналіз 

практичної площини реформування 

й удосконалення сучасної вищої бібліотечної 

освіти здійснили у своїх працях О. Сербін 

і Т. Ярошенко [10]. Дослідники обґрунтовують 

висновок про застарілість і негнучкість наявної 

системи підготовки майбутніх фахівців 

інформаційної та бібліотечної справи у вищих 

навчальних закладах України. Зміст їх 

професійної освіти не враховує реальних потреб 

бібліотек, відстає від міжнародних стандартів 

і світових тенденцій бібліотечної освіти. 

Також залишається недостатньо вивченим 

питання формування професійних компетенцій, 
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якими має володіти випускник інформаційно-

бібліотечних спеціальностей на різнях рівнях 

освіти, та їхня відповідність посадовим 

інструкціям в інформаційно-бібліотечних 

установах. Для навчальних закладів важливо 

не лише надати професійні знання, сформувати 

навички й уміння, а й «навчити вчитися» 

(і здобувати знання впродовж життя), критично 

мислити, працювати в проектах, будувати 

соціальні зв’язки, розвивати здатність 

до креативності, лідерства, самоорганізації тощо, 

набувати інших компетенцій XXI століття [10]. 

Розв’язання цієї проблеми можливо лише 

за умови реалізації завдань Стратегії розвитку 

освіти України на період до 2021 року, що 

передбачають оновлення цілей і змісту освіти 

на основі компетентнісного підходу 

й особистісної орієнтації, з урахуванням 

світового досвіду й принципів сталого розвитку, 

забезпечення системного підвищення якості 

освіти на інноваційній основі. 

Контингент користувачів сучасних 

інформаційно-бібліотечних установ має власні 

інтелектуальні потреби й психологічні 

особливості [1], тому сфера професійної 

діяльності висококваліфікованого 

конкурентоспроможного фахівця, який працює 

в умовах інноваційної діяльності, опиняється 

на перетині чотирьох важливих сфер – 

бібліотечної справи, психології, педагогіки 

та інформаційних технологій. 

Погоджуючись з поглядами М. Макарової [6], 

усе-таки наголосимо, що у своїй професійній 

діяльності майбутні фахівці інформаційно-

бібліотечної сфери мають бути орієнтовані 

на проведення самостійної науково-дослідної, 

проектної та експертно-консультаційної 

діяльності.  

Найбільш значущими складниками 

професійної компетентності фахівців 

інформаційно-бібліотечної сфери дослідники 

вважають здатність самостійно здобувати знання 

в галузі соціальних наук, інформаційно-

комунікаційних технологій, генерувати 

й використовувати нові знання, знаходити 

креативні рішення соціальних і професійних 

завдань. 

Проектна діяльність є важливим складником 

інноваційного розвитку та інструментом 

модернізації закладів освіти та культури і, 

водночас, рушієм професійного зростання 

фахівців з інформаційної, бібліотечної й архівної 

справи. Тому істотним складником професійної 

компетентності фахівців з інформаційної, 

бібліотечної й архівної справи, на нашу думку, є 

проектна компетентність.  

Слушною в цьому контексті є думка учених 

і педагогів-практиків, які вважають, що саме 

проектна компетентність – одна з ключових, 

оскільки щонайбільше відповідає потребам 

формування нової якості людини ХХІ століття, 

життєво- і практико-зорієнтована та сприяє 

становленню соціально зрілої 

й конкурентоспроможної особистості. 

Вивчивши погляди багатьох дослідників 

на проектну компетентність, зупинимося на її 

визначенні, запропонованому дослідниками 

Н. Матяш і Ю. Володіною [7], які розглядають її 

інтегративну характеристики суб’єкта 

діяльності, що виражається в здатності 

й готовності людини до успішного самостійного 

виконання теоретичної та практичної діяльності 

з розроблення проектів і впровадження їх у всі 

сфери соціокультурної практики. 

У нашому дослідженні під проектною 

компетентністю фахівця інформаційно-

бібліотечної сфери ми розуміємо інтегративну 

єдність інтелектуальних складників, 

особистісних характеристик і досвіду, виражену 

через здатність і готовність до успішної 

самостійної діяльності, спрямованої 

на розроблення й упровадження проектів у своїй 

професійній роботі. Це дає змогу майбутньому 

фахівцеві використовувати свій потенціал, 

оперативно й успішно адаптуватися 

до різнопланових, постійно змінюваних завдань 

в умовах соціальної практики. 

Проектна компетентність виявляється 

в усвідомлені сенсу й значущості проектної 

діяльності, у володінні спеціальними знаннями, 

уміннями й навичками, в обґрунтованому виборі 

й оптимізації проектних рішень у разі їхньої 

багатоваріантності, у здатності використовувати 

набуті знання й уміння в конкретній сфері 

діяльності, а отже, зумовлюється самою 

проектною діяльністю [4]. Проектна діяльність 

характеризується своєрідним змістом, який 

передбачає масштабну екстраполяцію 

опанованих знань у якісно і кількісно оновлений 

формат. 

Процес формування проектної 

компетентності майбутнього фахівця передбачає 

засвоєння особою різнопланової інформації, що 

зумовлює мотивацію особистості до реалізації 

проектних цілей і завдань; оволодіння 

способами її поповнення й оновлення, завдяки 

самостійним діям; накопичення досвіду 

в професійній діяльності, оцінку й самооцінку 

суб’єктом отриманих проектних результатів. 

Ми вважаємо, що формування проектної 

компетентності майбутніх фахівців 

з інформаційної, бібліотечної й архівної справи 

в процесі професійної підготовки буде 

ефективним, якщо проектна компетентність 

розглядатиметься як важливий складник 

професійної компетентності, а її формування 

спиратиметься на використання потенційних 

можливостей як базових наук і дисциплін циклу 
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професійної підготовки, так і дисциплін 

за вибором студентів (варіативна частина 

навчальних планів); якщо відбуватиметься 

послідовне впровадження елементів проектної 

діяльності в зміст модулів профільних 

дисциплін; якщо спеціально 

організовуватиметься навчально-виховний 

процес, якщо створюватимуться необхідні 

педагогічні умови, вноситимуться зміни 

й доповнення до змісту навчальних дисциплін 

і програм виробничої практики; якщо 

виконуватиметься послідовна й систематична 

роботи з формування окремих складників 

проектної компетентності, упроваджуватимуться 

ефективні організаційні форми навчання 

з використанням методів активізації проектної 

діяльності. 

Висновки. У роботі наголошено 

на необхідності формування проектної 

компетентності у фахівців інформаційної, 

бібліотечної й архівної справи, яка є одним 

з основних складників професійної 

компетентності, найважливішим показником 

професійної майстерності й відповідності 

світовим стандартам інформаційно-бібліотечної 

справи. 

Попри результативність проведених 

досліджень з проблем реалізації 

компетентнісного підходу в освіті, проектування 

й розвитку проектної компетентності, слід 

визнати, що питання формування проектної 

компетентності майбутніх фахівців 

інформаційної, бібліотечної й архівної справи 

не знайшли спеціального вивчення в психолого-

педагогічних працях. Сьогодні бракує наукового 

дослідження, яке розкривало б проблематику 

змісту інформаційно-бібліотечної освіти, 

відповідно до реальних потреб бібліотек.  

Перспективи подальшого дослідження 

порушеної проблеми вбачаємо у вивченні стану 

сформованості проектної компетентності; 

у розробленні компонентно-рівневої структури 

проектної компетентності в майбутніх фахівців 

з інформаційної, бібліотечної й архівної справи; 

у розробленні й експериментальній перевірці 

моделі формування проектної компетентності 

майбутніх фахівців з інформаційної, бібліотечної 

й архівної справи в системі професійної 

підготовки їх. 
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